

建筑工程造价控制中竣工结算审核的运用

陈继飞

(安徽安瑞工程咨询有限责任公司,安徽 合肥 230000)

摘要:建筑工程竣工结算与建设企业及施工企业的切实利益有直接关系,保证竣工结算质量,即为工程造价的最终核定提供重要依据,也可以保证新增固定资产的核定质量。工程竣工结算审核是一项综合性较强的审计工作,加强对竣工结算审核的重视,可以有效保证企业的市场地位。本文首先阐述了建筑工程竣工结算审核的涵义,并分析了工程造价控制中竣工结算审核的重要性,介绍了加强竣工结算审核在建筑工程造价控制中的运用措施。

关键词:建筑工程造价控制;竣工结算审核;运用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.178

对建筑工程经济活动实施监督的过程中,竣工结算审核是其重要的运用形式,通过竣工结算审核可以客观评估工程项目的经济状况。在建筑工程实际建设中,要保证工程竣工结算审核的客观性和合理性,需要正视竣工结算审核运用中的实际问题,加强重视和管理,实现对建筑工程造价的有效控制。

1 概述建筑工程竣工结算审核

依据合同的实际内容由承包商检查并验收所承包的工程质量,将竣工结算的有关报告提交给发包单位,然后由发包单位利用自己的方式组织并协调做好建筑工程竣工结算的审核工作。竣工结算审核对竣工结算的最终结果造成直接影响,也和建筑工程造价控制有密切关系。如果竣工结算审核比较合理、有效,不仅可以提升工程造价控制水平,还可以保证企业经济效益最大化,进而推动建筑企业的持续发展和稳定发展。

2 分析工程造价控制运用竣工结算审核的意义

2.1 防止浪费资金,导致审核结果和实际成本投入不符

将竣工结算审核应用到建筑工程造价控制中,可以有效预防实际建设中发生的资金浪费现象,避免虚假问题的出现,进而实现有效管控工程造价问题。另外,通过竣工结算审核,还可以促使管理人员进一步了解和掌握有关专业知识及法律法规等,提升管理人员的综合能力,有利于提升整理相关审查资料的完整性,进而保证工程双方的经济利益。通过应用竣工结算审核可以对建筑工程固定资产的总投入成本进行明确,并对工程总造价成本加以确定,为后续工程固定资产的顺利交接提供有利条件。

2.2 利用竣工结算审核可以为工程造价的最终核定提供重要理论依据

建筑工程竣工结算审核具有一定的法律效力,将竣工结算审核应用到工程造价控制中可以通过审核结果有利于施工企业或承包商进行准确结算。对竣工结算进行审核核定可以有效保证工程造价控制的合理性和准确性,同时也为工程验收后的竣工决算编制及新增固定资产核定提供重要依据。基于此,相关建设企业或监理单位、审计部门都应加强对建筑工程竣工结算审核的重视。

3 加强竣工结算审核再工程造价控制中的应用方面

3.1 通过加大学习及重视力度,提升竣工结算审核人员的综合能力

负责工程竣工审核的相关人员,不仅要熟练掌握预算定额的计算规则,全面了解各专业手册的适用范围并熟悉使用限额的划分等各种应用,还要对定额子目的实际工作内容进行全面了解并掌握,在此基础上,对建筑工程的实际施工情况、建筑新材料及新工艺的合理应用进行深入了解和把控,以利于相关工作人员准确找到竣工结算审核的切入点,进而为竣工结算审核结果的准确性提供保证。

3.2 对施工材料的具体使用和价格进行全面审核

进行竣工结算审核时,应用最普遍的方法就是经验比较法,将实际结算数据和具体工程量进行一一核实,同时进行侧重点审核,对工程材

料实际使用情况进行审核是工作的重点,由于工程造价成本控制和建筑材料的实际投入量有直接关系,因此对于常用的主要施工材料要特别关注其实际消耗量,比如建筑工程中普遍使用的主要材料有钢材、水泥和红砖等。除此之外,比较混凝土等工程量中施工材料的具体单价造价时,应将过去的经验数据结合起来,如果对比中发现同经验值有较大差异,需认真分析差异原因。另外,还要严格审核施工材料变更或代用等方面的签证,并认真查看施工材料总价和相关规定是否有出入,同时审核材料的具体价格及数量,并计算差价的准确率等,上述审核内容都应体现在审核报告中。

3.3 加强对隐秘性验收记录的全面审查

通常情况下,验收建筑工程的设计要求和质量标准是否符合规定条件是其工作的主要内容,如果设计要求中的工程造价达到规定标准,也就满足了设计的基本要求。由此可见,保证建筑工程结算顺利进行的基础是做好隐蔽性验收记录。对隐蔽价款进行审查时,需要对验收记录相关手续的完整性及合法性进行严格审查,审查验收不仅监管人员等关联人进一步明确,还要在验收记录上面加盖施工企业的专用公章并将验收记录的详细日期注明,避免出现虚假记录或补办验收记录的恶性事件出现,有效预防竣工结算审核中发生不必要的纠纷,进而实现对建筑工程造价成本的有效把控。

3.4 做好费用计取的严格审核

对建筑工程费用计取方面进行审核时,要结合工程项目的具体情况来进行,不仅要考虑区域性及费用计取类别和取费基数,还要对实际套用费率进行综合考虑,另外,还要对竣工材料及实际工程情况进行研究,并适当扣减未发生费用及高套费率;同时,对取费基数是否计算准确、签证方面的费用是否参与取费等进行全面审核,避免出现不合理支付问题。

3.5 加强对建筑工程结算审核复检的重视

待竣工结算审核完成以后还需进行后续的复检工作,通常情况下,审核人员首先要整理相关的审核资料,便于及时发现审核文件中的遗漏问题或不合理现象,并对不同部门人员对相同问题的处理意见进行分析检查;对审核文件的计算数据进行全面检查,待检查工作全部完成后方可出具审核报告,以保证竣工结算审核结果的科学性和严谨性。

4 结论

总之,对竣工结算审核进行全面掌控,可以为工程造价控制质量提供重要保障,也是有利于建筑企业立足市场的必要条件,因此,加强对竣工结算审核的重视并保证审核结果的准确性和科学性,可以为建筑企业经济利益最大化提供保障的同时,推动企业的可持续发展。

参考文献

- [1]杨洁云.试述工程造价预结算审核在建筑工程控制中的应用[J].建筑与预算,2020(12):26-28.
- [2]黄丽君.建筑工程竣工结算审核要点与造价控制[J].中国建筑金属结构,2021(06):56-57+60.